

中華民國十二年五月二日出版

純文藝的兒童讀物

# 中國兒童

第十四期 第四十期 永不脫期 出版逢五

免責多或病不無病人味島國的  
得年官們在提燈卷飾的  
生的舞的舞家雪果和的孩子們  
病道家記裏山遊記

陳天復周耽陸殊君  
李中英白平芳水平君  
民屬平素平方耽平水君

第十四期 目錄

本刊已呈請報界當局及中宣部登記  
發行：李寶泉  
編輯：黃紹虞

定價：每期二分。全年四角。  
通訊處：上海郵政信箱四〇〇四號。  
（本公司預訂一律郵送。寄本信箱。）  
上海總經理：山東路五洲書報社



南京圖書館藏

新年的鄉親們訪問下鄉  
國立中央圖書館  
NATIONAL CENTRAL LIBRARY  
NANKING



## 島國的孩子們

復冬

島國整個的浸在冰流裏。平子從棉被裏爬起來，打了一個寒噤，瞧旁邊，媽媽不知到那裏去了。他小聲心裏暗忖着：準是又去做活了。

一下子，所以忘了好。」田三郎淚水兒撒滿了眼眶，聲音也有些帶哭了。——沒有一沒有爹爹，總是不好的呀！——像我今早吃的好，餅子，不甜也不香，那能有爸爸給我的。

是光榮的。我們還是去領檣球吧。這位鄰居是很平子和田三郎對著他說：「他是很年紀也大約歲數呢？」但是今天兩個人，他敬的心裏都話誰有？一個疑問：「但是今天兩個人，他敬的心裏都話誰有？」

島國整個的浸在冰流裏。平子從棉被裏爬起來，打了一個寒噤，瞧瞧旁邊，媽媽不知到那裏去了。他小小的心裏暗忖着：准是又去做活了。

他獨個兒穿了衣服，洗好了臉，肚子便咕嚕咕嚕的餓得慌，爬上桌子去拿媽留給他的一個餅子，那餅子是小而且淡淡的，留一口便吃完了，再想第二個，尋了許多的時候還是沒有，不覺又想起了爸爸：

「我這件舊綿衣，爸爸早答應我換一  
的鮮魚肉送到我口裏，還有青綠的菜兒吃  
——真的，這幾個月來，天天都是臭鹹  
魚，吃得我要嘔出來，爸爸在天時一團一團  
早吃的餅子，不甜也不香，那能有爸爸給  
我的好。」——沒有爹爹，總是不好的呀！像我今  
一下子，所以忘了好。」田三郎淚水兒掉  
滿了眼眶，聲音也有些帶哭了。

是光榮的。我們還是去檯球吧。」  
平子和田三郎對於他的這位鄰居是很  
尊敬的。因為他是進學校的，年紀也大過歲數  
了，他說的話誰也不敢辯駁，但是今天兩個  
人的心裏都有一個疑問：「光榮在那兒呢？」

•爸爸真愛我好，晚上總是帶給我一個又香又甜又脆的餅兒，不知怎的被兩個強盜拖了去，並且媽媽好像也不歡喜了我老是在外面……

的不少綢面子兒，現在只得仍舊穿這件，打了平子，指着魏色說：「我也不是一樣的嗎？爸預備替我買一雙皮鞋的。你看，這皮鞋破得不像樣子，早可以損在垃圾桶裏了。」

水晶般的落下來，很快的跑出去。平子和田三郎跟了去。

「平子，你在煩惱甚麼？」  
「不是想爸還想誰。」平子很快的說

平子歎了一口氣。那紙窗的破洞使那風襲了進來，把平子的臉吹得冰冰的。那裏的白皮豆子。

了下的  
她和眼  
進平球  
去子，田  
顯然地，  
大家郎還  
一母親一  
一下的弟  
少了營養  
伯弟四個  
的叫着抬  
原

**黑髮**在抖動，半嚥才吐出話來。**他的朋友**突然的低下了頭，只看見一團

他連忙把一張紙靠在窗上，他的朋友瞧着——「原下來了。」

樣下。的好這頭會：「孩子，你不要怕，我的常常是這才醒過來，那瘦弱的手撫着原

我的爸爸，不是也被兩個怪面孔  
打了頭，雪也落了兩次，沒現了，  
在走過樹的

「你門在玩甚麼？」——  
「當平子回過頭來看時，一個較長而清  
澈的孩子已向田三郎握手了，並且說：

原下和他的弟弟的頭靠在他母親的胸前，平子和田三郎說了聲一再會一走出了門。

「你平常難道是不想起你的爸爸？」  
「不，我是這樣說。誰都想起，但是一  
「我希望我的腦子裏忘記一會子。想起來眼  
淚總會滴下幾粒，心裏好像被黃蜂兒刺了」

——那有心兒玩。大家在想爸爸，原下你的爸爸，可有信息來？」平子說：「——想爸爸，像一個一兩歲的孩兒，一點事兒沒有懂，學堂裏的先生說了：你一般的爸爸，都是爲國家出力去了，死了也

原下的房子，各自往自己家裏去。平子又回到冷清的房子裏，想着剛才的一幕，又想到自己的母親，於是又走出自己的房子，站在巷口，雖然已是雪在飄着，依然的站在那裏，等着他的母親……



## 姊姊和露露

天水

寒冷的冬天離開了我們以後，於是和煦的春天就來了。後院裏柳樹苞出碧綠的新芽，接着桃樹上又開了滿樹的桃花。

媽和緩的向我說：

「阿清，你寫封信給你姊姊吧，說，一轉眼半年多沒有看見她們了，我心裏非常的掛念着她們，天已經漸漸的暖和起來了，叫她就帶了孩子來住些時候吧。」

於是我就照着媽的意思寫信了。一封信，兩封信，三封信寫了去，姊姊的回信來了：「我跟露露定於明日動身，來家不誤。」

早上九點鐘收到信，十點半，十二點，一點三刻，每次有車過境的時間我都去車站上候着，終於在四點的一班車上走下了姊姊和露露。我樂的直奔過去，一手抱露露，一手挾提箱，一面走着一面和姊姊談着別後的情形，我心裏可真歡喜着。

姊姊和緩的溫柔和慈愛固然使我更使她和我感動。第一次，吃飯的時候，露露把自己的碗一推，搶去我的飯碗說：「露露吃，露露的碗。」我笑着，姊姊把碗從露露的手裏奪下來送還我。不過似乎更添了些婦人慈愛的風韻；而露露，半年來却增多了無限的有趣，黃金色的頭髮，白嫩的皮膚，深紅的兩頰都顯出她的美麗，而一雙亮晶晶的烏眼，則令人更發生愛憐。

到了家，媽喜歡得臉上添了許多皺紋，眼睛笑成了一條線，一看見就把露露抱在懷裏，姊姊說：「露露，喊好婆，喊阿舅！」露露一張小嘴，便喊出來了：「好婆！阿舅！」媽開心得哈哈大笑，我也不禁一陣從心裏發出來的快樂。

靜靜的玩積木忽然一聲不響的走過來，在我大腿上忽的便一掌，臉上滿是玩皮的色彩，我便說：「露露會打人，阿舅不跟來。」露露嘴一撇，說：「跟媽媽好，不要阿舅好。」我這樣說，我原是嚇她，不料她却說：「媽阿舅欺露露，跟爸爸說阿舅。」

良好的天性，我不禁為她的將來歡喜。月，姊姊和露露在家中住了一個月，一定要回去了，媽和我送她們上火車，在車站上媽和姊姊在敍別，我便問露露：「露露屋屋去，坐甚麼？」

「這是舅舅的，舅舅吃！」媽笑了，姊姊笑了，我也笑了，露露也跟着嘻嘻的笑了。我叉問：「露露還要來麼？」露露點點頭，便說：「坐車車，大大車。」

上了火車，一下子車又開了，姊姊在窗口朝我們揮手，露露也把小手不住的搖着。我說：「這一次戰爭不幸使自己的家和露露的家全淪進了戰區，媽和我難堪的逃到上海，而姊姊和露露的近況却音訊全無了，我頻頻在流淚。」

天啊！爲了她的仁慈和她的天真，你似乎應得格外保佑她們啊！」

## 人參果

(三幕劇)

陸君平



人物：農夫雷丁、白克，衛兵甲乙二人，國王，及其女兒曼莉。

等。

時間：一個冬日的早晨。

佈景：一間極富麗的皇宮，公主睡在牀上輕微的呻吟着，國王坐

在牀旁的沙發上吸着雪茄煙。

國王：曼莉！曼莉！請等會兒，等會兒再去請幾位有名的

醫生來給你診病。

公主：我難過死了！爹爹，你看見我的頭上

不是流着像真珠一般的冷汗嗎？

國王：（憂愁地皺起眉頭）是的，是的曼莉！我看見的。

我想上帝會保佑你，一定會保佑你！

衛兵甲乙二人同上。

衛兵甲：報告國王！外面有二個鄉下人要求見國王。

國王：你告訴他們，叫他們明天來見我。

衛兵乙：不，國王，他們說今天一定要見你，他們有良藥

，他們能治好公主的病！

國王：（驚異地）哦！真的嗎？那末，你叫他們快些進來

見我。

衛兵甲：是是。

國王把人參果交給衛兵去煮，一面叫雷丁和白克在沙發上坐着。不久，人參果煮好了，國王親自捧着碗給公主吃。

衛兵甲乙二人同下（幕閉）

農夫雷丁白克二人同上。

雷丁：國王！我們是鄉下種田人，昨天我跟白克二個人在八尺深的泥土裏，掘出一個類似人形的人參果，我們不敢自私，特地來送給國王。

國王：（詫異地望着雷丁）哦，人參果，人參果究竟是什麼東西？

白克：國王，人參果是一種很好的藥品，我們聽說公主生病，特地送來醫治公主的病。

（雷丁和白克一面說着，一面在布袋裏拿出人參果來）

雷丁：（交給國王）國王，請把這個人參果切成碎片，放在爐子裏煮，煮好給公主喝，一定能夠生効。

國王：（疑惑地）是不是一定能生効？

白克：一定的，一定的。

國王：曼莉！上帝保佑你！你吃下這碗東西，毛病一定會好了！

（公主睜開眼把一碗人參湯完全吞下，腹裏咕嚕咕嚕響了一大陣，「藥到病除」，好像的確好了許多。）

公主：爹爹！爹爹！我的毛病好了許多，這半年以來我好像第一次看見了光明！

國王：（喜形於色）好靈的人參！好靈的人參！曼莉，我們一定要報答他們，雷丁和白克，那二個救命的大恩人！

國王一面說，一面與公主同下（幕閉）  
國王公主和雷丁白克四人同聚於會客室。

國王：雷丁白克二位先生，多謝你們救了我的女兒，現在我想應當以相當的酬勞來報答你們。雷丁，薩維斯這個大城送給你，你做這一城的長官。至於白克呢，我想你是不善於做官的，我現在送你一塊比你頭顱還要大的金子，你去把它變賣了，好好的去過活。

雷丁：多謝國王，但是我們不需要這些。

國王：（又驚異起來）唉！難道你對於這些報酬還嫌少嗎？

雷丁：不，國王，對於這些酬報，我們是感到很滿足的。

但是我們不敢領受這些。

白克：國王我們很冒昧的向你提出一個條件，這就是我們最近聽說國王要帶兵去侵略鄰國加泰魯尼。加泰魯尼是一個很美麗，很平安的國家，如果派兵去侵略，一定引起戰爭，戰爭是最恐怖而且痛苦的事，平安的國家是不願意見到戰爭的。如果國王所統治的國家也是一個弱國，也正在被人侵略，我想國王一定是會感到很痛苦的！

雷丁：我們一個條件，就是希望國王立刻停止對外的侵略

國王：（沉思一會兒）沒有這一回事！沒有這一回事！這是外界對我的謠傳。

雷丁：不管他是謠傳也好，是事實也好，我們始終希望國王能夠放棄這個不合理的企圖。

國王：是的，是的，如果有我自然應該放棄這個企圖。但對於你們救我女兒性命的恩，我是一定要報答的，雷丁，白克二位先生，你們要什麼？快說！快說！

（雷丁和白克二人作告別狀）

雷丁：我們要請國王放棄這個企圖。

白克：我們要請國王不要侵害人家。

雷丁和白克退出。

國王：（手摃着頭，呻吟着………）

（幕徐徐閉）



## 病瘳

耽耽

# 小文章

「××醫院到了許多傷人。我去幫忙！」他急忙從衣架上扯了一件外掛，依舊奔跑下去。

在一個初秋的早晨——

其實已是正午了，因我在病

起臥無常，這時還在睡夢裏——

忽然震天價一聲巨響，房屋爲之動搖，把我驚醒過來。我披了衣裳，急急走至前樓，憑窗一望，只見很近的前方，一股濃煙從地下透起，直衝天空，宛如爆發時的火山口子。隨開樓下馬路中人聲鼎沸，一片嘈雜……

是的，在病中除飲食睡眠外，我對於一切都恍似隔世；

但依稀聽得別人談起：上海出了事體。唔唔，這又是文明世界文明人類的什麼玩意兒了！「炸彈！炸彈！」同居 K 君從樓下奔上來，興奮地叫着

人誰個不要死呢？有生必有死，這原不必悲傷哀憫的。

可是「非人的死」，無論在感情上或理性上似乎有些那個。

所謂文明世界，隨地充滿迫害；即說我自己的疾病的起因，

也未嘗不是這東西作祟。四圍虎狼，只有木乃伊纔得心神安定。

可是，這時在我面前攤着許多殘碎的物體，却反應地使我陡然振作起來。禍患之來，實在不能預計；我又何必以稀

小的障礙煩壞自己的生命；我切實地感到一切事務有賴「生命的力」；何況在這文明世界

中隨地脫不了鬥爭！

「奮鬥啊！」我心靈中響亮地叫着這惟一字句。

殘碎的血肉逐漸積進××

L 先生的孩子脊骨去脫，而我則病了十多個月；同樣地受了

這文明世界的迫害。但我現在

好了！朋友，你覺得糟嗎？糟

的是被迫害者缺少「生命之力」

妻首先迎着我說：「你到什麼地方去了，一個人？路上這樣地嘈雜，自己還有病！」

「病？」我微笑了，「病並不在我身上，病在文明的世界裏！」

妻愕然。我便走上樓梯。僅僅坐下來十分鐘，樓下有人

在叫着了，——很熟悉，我認

識這聲音是友人 S：君果然，他睜起了兩眼跑上來，大聲叫

着：「L 先生的兒子炸死了，胸前脊骨完全去脫！你想糟不

糟！……唔，你病好些了嗎？」

（114）

人性的動物啊！——××醫院門前停十餘卡車的殘碎肉體，帶毛帶血，如其這裏是屠宰公司，人家還以爲剛殺的猪羊。唉！人類啊……

「對啦！」你應該振作，我們時常勸你的。」

「我以前實在太懦弱……」

陽光從窗外射來，猛烈地；使我不自覺地翹首望着它。

### 無錫雪山遊記

周芸芳

去年秋季我級旅行到無錫，在八月二十四日那天晚上，大家預備了一些乾糧，準備明天出發。過了一夜，到了翌日六點鐘起身後，就吹叫子排隊出發了。不久到了胥門的碼頭上，就坐船乘風而行，在船上大家講故事，說說笑笑真快活，近山遠樹，風景也很美麗。到了晚上才到目的地，這時候因夜不能上岸，就吃了些乾糧，預備到了明天上岸，一路上看見許多做爛泥人的店，有什麼勞萊哈代等各種東西，我們看了很想買，但是先生說：我們先去遊玩，歸來時再買回家，以作紀念。我們到了雪山的頂上，只見滿山花木，真使人美不勝收了，各種古蹟都在雪山古廟左右，我們一一的賞覽着，使我們幼年的小學生，多添了些見識，忽然向下一的故鄉。

望，那遠遠的太湖蕩漾着澄波，點點的帆影，好似螢火，在

## 我的家庭

陳開壽

千秋，過了多時我忽然跌了下來，幸而那裏地上是泥的，還沒有跌傷什麼，祇把腳皮擦開了一點，頓時血慢慢的流了出來，我就立刻回家把紗布繫好，這一次我所受的痛苦很大，所以我一直到現在還不敢玩千秋。

弟弟，他名字叫陳啓道，他的臉和嘴，都生得非常活潑，可愛和天真。所以我和姊姊每天

上學前總買了二塊糖給他吃，小弟弟和我很好，現在他嘴裏

牙齒痛，不能起來，我有點捨不得他，我們家庭中最可愛的小弟弟和我很好，現在他嘴裏

要算是小弟弟了！

### 免得生病

陳民

令學生演說。有一生祇講了一句話，就不說了。大家暗暗發笑。

教師問道：「你爲什麼祇說一句呢？」學生道：「從前先生說過的，『多言無益。』所以我今天祇說一句夠了。」

一箇學校開演說會，教師

哥哥生病吃藥。弟弟見了也吃了好些。

哥哥問道：「你沒有生病，吃他做什麼？」

弟弟：「我聽得先生說：凡事須要有備無患。」我先吃了藥，那麼就可以免得生病了。

### 吃橘子

程明

橘殼拋在屋壁角；不吃橘子，不剥橘殼。

我還記得在童年的時候，我同父親母親到鄉下去過年。

我們一同坐了船到鄉下去，到了那天，恰巧是年初一。那天早上我很快樂地和下鄉的鄰人

一同到學校去遊戲，那裏的學校很大，有滑梯，有千秋，又有皮球。我和鄰人一同去玩

### 謎語揭曉

陳中平

（一）貓捉老鼠

（二）飛機

（三）鳥窯

### 歸鄉雜記

陳啓耀

我的鄉下在甯波，甯波是很可愛的。我們常常和甯波的小朋友們，一同到荒野裏去捉

蝦，採桑葉。甯波有很美麗的小河，我和姊姊一同趁船去玩

，所以我覺得甯波是我最可愛的故鄉。

# 上海銀行業同業公會會員銀行行員大會

# 金城銀行

股 本 實收七百萬元

共計三百六十七萬元

華文樂字七〇〇七  
英文 Kinchen

國外通匯處  
紐約 舊金山 倫敦  
柏林 東京 大阪  
巴黎

新嘉坡  
電行  
專線  
經理室  
總經理  
曹家安寺  
西門和  
平路  
斐德路  
路  
口  
九  
八  
七  
六  
五  
四  
三  
二  
一號  
九  
八  
七  
六  
五  
四  
三  
二  
一號

總行  
上海江西路二百號

味同果汁  
甜美易服  
功效奇偉  
治胃良藥

功之治根有  
弊之醉麻無

胃痛 胃脹  
胃 滯 嘔 酸  
不 良 等 症



田村散特能 治病  
液劑

均 藥 廣 售